

武汉的这幢小楼不一般



武汉中共中央机关旧址纪念馆

初夏的武汉，轻风阵阵、树木葱茏。在武汉江岸区胜利街与黎黄陂路的交叉路口，一座红墙赤瓦的三层居民楼（胜利街165、167号），外观颇具欧式古典风韵和历史沧桑感。

谁能想到，这幢小楼，曾在大革命时期留下了特殊的历史印记。

“那是一段血雨腥风、艰难抉择的岁月。”武汉中共中央机关旧址纪念馆副馆长周静介绍说，四一二反革命政变后，上海革命形势异常严峻。武汉虽暂时处于安全状态，但是高歌猛进的革命洪流中也潜伏着失败的可能，革命危机日益加深，中国共产党在武汉面临着工作任务异常繁重、斗争极其错综复杂的局面。

随着北伐战争的节节胜利，革命重心从珠江流域转向长江流域，为适应革命斗争需要，从1926年9月开始，驻上海的中共中央即开始从各地抽调大批干部来汉工作。1927年4月，中共中央总书记陈独秀抵达武汉，居住于汉口原俄租界四民街61、62号（今胜利街165、167号），中共中央最后一个机关中共中

央秘书厅也迁往武汉。至此，中共中央机关全部迁到武汉，武汉由此成为全国革命的中心，被誉为“赤都”。

胜利街的这幢小楼也成为当时中共中央机关公开的办公地点。党中央的许多重要会议都在这里召开，许多重大决策都在这里拟定。陈独秀、蔡和森、瞿秋白、周恩来、毛泽东等数十位党的重要领导人在此居住或从事革命活动。以此为中心，方圆1公里内，还有中央组织部、中央宣传部、中央工委、中央妇委、中央军委等部门。

现在看到，这幢砖木结构的小楼，占地面积约400平方米，建筑面积1140余平方米，由一栋坐西向东的3层红砖瓦房及其副楼构成，外墙上镶有一块铭刻“武汉中共中央机关旧址 全国重点文物保护单位”的白色石牌。小楼一楼有两个左右对称的独立门廊，二三层楼四对两米多高的阳台百叶窗尤其引人注目。

房屋的原所有者是有“中国矿藏之父”之称的中国冶金学家王宠佑。“房子地处原俄租界区，毗邻当时的唐生智

公馆，而唐生智为国民党左派，支持国共合作，选择这里有便于保障中央领导机关安全的考虑。因此，中共中央机关租下这里，最初这个办公地址是对外公开的，七一五之前，随着革命形势日渐严峻，中央机关陆续撤离此处。”周静说。

走进旧址大门，沿着狭窄的木质楼梯蜿蜒而上，经过复原的中共中央政治局常委会会议室、接待室等展现在眼前，空间不大却饱含着历史的沉淀和沧桑。常委会会议室在二楼，几张桌子拼成的长桌上放着旧式热水瓶，旁边一张桌子上摆放着老式打字机、笔墨、纸张等。1926年至1927年，这间看似普通的会议室一度成为中国共产党指挥革命的中心。特别是1927年4月下旬至6月下旬，这里异常繁忙，经常是白天人来人往，晚上灯火通明。

“据不完全统计，当时中共中央政治局常委在这里召开了40多次会议，包括筹备中共五大。他们在这里分析革命形势，对重大事件作出决策，研究决定各省的省委书记和一些重大的人事事项。当时这里是中国革命的指挥中心。”参与筹建这座纪念馆的党史、文博专家，武汉革命博物馆原馆长赵晓琳说。

为了还原历史，旧址内陈设的生活用品、办公用品如桌椅、箱子、文房四宝、电扇、油印机等等基本上都是民国年间的老物件。每个房间根据不同功能和人物特点，展出的物品都具有个性化，做到有物可看，用物讲述当年的故事。

在这里，观众还可以看到1927年出版的《晨报》《图画时报》《汉口民国日报》《中央日报》《向导》等当年报刊和1926年版武汉老地图等珍贵的历史文献资料。

武汉中共中央机关旧址作为我党早期革命活动的重要历史见证，记载了中国革命艰难曲折的历程，也留下共产党人奋斗不息的身影。“大革命失败前后，中共中央给各省发指示或者文件的时候，落款都使用代号进行掩护。中共中央机关设在此地时对党内的秘密代号是‘61号’。一说到‘61号’，党内同志都知道是这个地方，是党中央所在地。”赵晓琳说。

这座全国目前唯一以“中共中央机关旧址”命名的纪念馆，从2016年9月30日正式对外开放以来，年均接待参观者20万人次左右。

据新华社

4.1亿年前这条鱼长得咋像古代兵器三叉戟？

记者从中国科学院古脊椎动物与古人类研究所获悉，科学家首次在云南曲靖“吉鱼王国”发现了一种生活在4.1亿年前早泥盆世的小鱼——长吻三歧鱼的踪影。相关研究成果已在线发表在国际期刊《古生物多样性与古环境》上。

论文第一作者、中科院古脊椎所副研究员盖志琨介绍，长吻三歧鱼是一种约10厘米长的小鱼，前面吻突最长可达5厘米。这种鱼在分类上属于无颌类盔甲鱼亚纲三歧鱼科，其头甲形状形似古代兵器三叉戟。目前三歧鱼科仅有1属3个种，分别是长吻三歧鱼、昭通三歧鱼和越南三歧鱼，堪称三歧鱼三兄弟。

长吻三歧鱼为何长成这样？盖志琨解释，长吻三歧鱼处于食物链的底端，它们演化出厚厚的盔甲和像三叉戟一样的角和中背棘，主要用于防御有颌类和大型无脊椎动物的捕杀。“因为没有长有牙齿的上下颌，长吻三歧鱼不能主动捕食，只能‘靠天吃饭’，主要以滤食海底有机物为生，因此多生活在江河入海口、三角洲等靠近海岸、有机碎屑比较丰富的地方。”

研究人员介绍，长相如此“奇特”的三歧鱼并非游泳好手，多栖息在海底。但在我国四川、云南以及越南发现的化石表明，这种鱼可以进行上千公里的长距离迁徙。它们是如何做到的，至今仍是未解之谜。此次发现长吻三歧鱼的云南曲靖，恰好处在四川到越南中间，为研究三歧鱼的南北迁徙路线提供了重要资料。

据介绍，在4.1亿年前，三歧鱼所生活的华南海，是一片近于封闭的陆表海湾，有一个间歇性向南的开口，形成了类似现代红海的封闭环境。“由于封闭海效应，生物的演化表现出很高的多样性和很强的土著性。当时，这片海域演化出三歧鱼、曲师鱼、鸭嘴鱼等各种带有吻突和各种角的华南鱼类，其中一些甚至告别单纯的底栖生活，开始具有更高的游泳能力。”盖志琨说。

据新华社

一、寇姓起源

(一)以官名为氏

1.源出卫公族之后

据《世本》记载，寇氏源于姬姓，以官名为氏。春秋后期，卫灵公有子曰公子郢，郢之子孙为卫司寇（古代掌管司法的官），其后以官名“寇”为姓氏。

又《姓源韵谱》云：“寇氏出自姬姓，周武王少弟卫康叔为周成王司寇，支孙以官为氏。”《古今姓氏书辩证》云：“上谷寇氏，自卫康叔为司寇，秦并六国，卫君角，居上谷之平昌，后为氏。”

2.周司寇苏忿生之后

《风俗通》云：“苏忿生为周武王司寇，其后以官为氏。”该支寇氏出自自己姓，系陆终长子昆吾氏之后。或曰系自苏姓。亦见《中华小字典》。

(二)他族改姓

据《魏书·官氏志》载，北魏时有鲜卑复姓若口引氏，随孝文帝迁都洛阳后，改若口引氏为寇氏。又《中华小字典》引《魏略》云：“乌桓有寇姓。”乌桓也作乌丸，古代我国东胡的一个种族。



■胡秀华

(31)，回朝任执金吾。八年(32)，随刘秀西征隗嚣，时颍川盗贼群起，危及京师。随刘秀回师，一至颍川而盗贼悉降，受到百姓拥护。十年(34)，再随刘秀入关平陇，追降高峻。十二年(36)，寇恂病卒，谥曰威侯。

寇准(961—1023)，北宋大臣，真宗朝宰相。字平仲，华州下邽(今陕西渭南)人。寇准自幼发奋读书，19岁登进士第。性刚直，好直谏。宋太宗时(976—997)，历任大理评事、知县、殿中丞、三司度支判官、枢密副使。真宗即位后，寇准迁尚书工部侍郎，咸平元年(998)徙河阳，改同州。三年(1000)，朝京师，迁刑部，权知开封府。六年(1003)迁兵部，为三司使。景德元年(1004)，寇准以集贤殿大学士与毕

士安同为宰相。二年(1005)，加中书侍郎兼工部尚书。时辽(契丹)军大举南下，围瀛州(今河北河间)，威胁皇都汴京(今河南开封)。时朝议迁都，参知政事王钦若力主迁都金陵，陈尧叟意迁都成都，寇准反对迁都，力主坚持抵抗。并力请真宗亲征，后真宗勉强出澶州(今河南濮阳)督战。辽见宋军云集，恐一战失利，提出议和。真宗本怯懦畏敌，遂同意订立和约而还，史称“澶渊之盟”。寇准后被王钦若排挤。三年(1006)三月，寇准去相位，任刑部尚书、知陕州。大中祥符七年(1014)，寇准再度任宰相，兼吏部尚书，封莱国公。因失误重用丁渭，天禧四年(1020)，又被丁渭排挤。寇准因此一贬再贬，初贬道州司马，再贬雷州司户参军，最后徙衡州司马。天圣元年(1023)病卒，年63。宋仁宗明道二年(1033)，复太子太傅，赠中书令、莱国公，赐谥忠愍。寇准为官清正廉明，政绩卓著，一生胸怀大志，却屡进屡退。著有《寇忠愍公诗集》。

据湖南人民出版社《中国姓氏起源考与历史名人》

二、名人传略

寇恂(?—36)，东汉著名将领，“云台二十八将”之一。字子翼，上谷昌平(今属北京)人。初任郡功曹。更始二年(24)，力劝太守耿况归附光武帝刘秀，与耿况之子耿弇率上谷兵助刘秀击王郎，平铜马，以功任偏将军，号承义侯。冬，拜河内太守，行大将军事，以御洛阳更始军。寇恂赴任后造弓箭百余万，养马2000匹，收谷四百万斛以供军需。汉光武帝建武元年(25)，大破更始讨难将军苏茂3万余众的进犯，杀其副将贾强，擒俘万余。二年(26)，拜颍川太守，封雍奴侯。三年(27)，拜汝南太守。七年